



最优政策、最大力度、最强措施支持产业强市

高质量打造长三角产业中轴

10月10日上午,常州召开“奋进新常州 建功新时代”系列首场发布会,通报常州市统筹推进战略性新兴产业和数字经济发展,推动技术创新和高新技术产业化,培育经济发展新动能的相关情况。

宋体佳

位列先进制造业百强市第16位

常州拥有国内同类城市中最完备的产业体系,国家工业41个大类中常州有33个,207个中类中有189个,666个小类中有598个。十年来,常州工业经济规模总量跨上新台阶,工业企业开票销售收入实现翻番;工业用电量增幅超60%。2021年,常州市全部工业开票销售收入达1.7万亿元,制造业增加值占GDP比重达41.5%,位列中国先进制造业百强市第16位,连续三年入选江苏省制造业创新转型成效明显地区。今年促进工业稳增长、推动先进制造业集群发展等方面工作受到国务院督查激励表彰。

截至2021年,战略性新兴产业规模以上工业企业产值增长25.7%,晶硅光伏、动力电池、轨道交通、智能电网、工业机器人等产业国内市场份额领先。其中,今年1—8月常州整车产销量突破18.5万辆。常州动力电池产业链位居全省第一、全国前三,常州集聚了4家全球TOP10动力电池企业。新能源汽车产业链中游企业数量超过3400家,居全国首位。

据了解,截至去年,常州集聚创新孵化服务机构135家,到今年8月底,常州拥有有效发明专利27855件。近十年来,常州共入选省级战略性新兴产业专项项目52个,争取资金支持11.46亿元,近四年连续蝉联全省第一。

警心服务站,让“夕阳”更红更美

“太感谢你们啦,我还以为这钢钉要伴随我一辈子了。”10月9日,做完手术刚回到家的邹六保紧紧握住陈颖的手说。

陈颖是常州市公安局钟楼分局五星派出所“警心服务站”第三任站长,5天前,她走访慰问辖区居民邹六保家时,发现邹六保的脚踝处露出一根钢钉,随即帮忙联系医院,护送邹六保就医,取下了邹六保脚上那“扎根”20年的钢钉。

顾燕 王军 葛小林

20年的钢钉取下了

五星派出所“警心服务站”成立于2013年,民警依据老人身体状况、精神状况对老人提供“五星级”服务,帮助老人解决一些实际困难。家境贫寒的邹六保母女都患有小儿麻痹症,一直是警心服务站的服务对象,但邹六保从来没跟社

政府和社会投入力度前所未有

财政部门聚焦产业强市,围绕打造“十大先进制造业集群”和“八大高成长性产业链”,以最优政策、最大力度、最强措施支持高质量打造长三角产业中轴。据统计,“十四五”期间,常州计划安排500亿元以上政策性资金,撬动8000亿元以上社会资本投入产业高质量发展,政府和社会投入达到前所未有的力度和强度。

统筹各类资金3000万元,为全市3000余家工业企业免费开展数字化应用定制诊断服务,借助政府采购相关政策红利的全面释放,推动形成一批具有较高知名度、可快速落地应用的智能化标杆项目。对国家制造业单项冠军、省级专精特新小巨人认定奖励分别提高至最高200万元、50万元;对符合条件的专精特新企业给予最高1000万元的技改投入奖励,以及最高50万元专利权质押贷款贴息补助。

此外,常州还围绕制造业“高精尖缺”和“卡脖子”领域,创新实施新一轮龙城英才计划,精准引进智能制造领域海内外精英人才、领军型创新创业人才和紧缺型实用型人才等,对顶尖人才和团队最高奖励1亿元;实施“青春留常”计划和青年人才居住生活“双资助”政策,已累计兑付资金8191万元,惠及青年人才超10万人次。

十年新增27家世界500强投资企业

常州连续多年开展重大项目主题年活动,每年组织开展科技经贸洽谈会,上海、深圳经贸活动周及国内外各类专题招商活动,2021年启动实施“云联五洲”活动,做强云招商,全力突破重大外资项目。十年来,全市新增25个总

投资超3亿美元的重大外资制造业项目。

近些年,常州将国际合作园区作为利用外资的新阵地抓推进,中以、中德、中欧、中瑞、中日获批省国际合作园区,数量全省第一。中以常州创新园成为唯一一个由中以两国政府签约共建的标志性项目,中德(常州)创新产业园作为我市对标德国的重要平台,正全力打造中德产业创新合作示范区,目前已落户德语区企业52家,涵盖汽车零部件、高端装备制造、医疗器械等产业,总投资超14亿欧元。

十年来,常州新增省级跨国公司地区总部和功能性机构26家,数量列全省第四;新增市级外资区域性总部20家,新增27家世界500强投资企业。

今年新建5G基站3304座

今年以来,常州加快推动新一代信息技术赋能制造业高质量发展,促进产业链供应链价值链优化升级。印发《常州市企业“智改数转”诊断服务实施方案(试行)》,为中小企业数字化转型“量体裁衣”。

加快布局工业互联网平台、标识解析、大数据中心、5G基站等新一代信息基础设施,推动5G虚拟专网、混合专网等成熟模式在重点行业、企业加速部署,制订《业务系统云化迁移实施指南》。今年,常州新增省级工业互联网平台7家,新建5G基站3304座,新接入二级节点企业1490家。

常州市区两级财政安排超6亿元专项资金,对产业数字化转型项目提供贷款贴息、投入补助等,建立风险补偿机制,创新大数据征信。整合全市转型服务资源,认定60家“智改数转”服务商。促进科技自立自强,完善智能制造领域首台(套)重大装备认定、推广、应用体系,聚力核心技术攻关,突破一批“卡脖子”技术。

今年新建5G基站3304座

今年来,常州加快推动新一代信息技术赋能制造业高质量发展,促进产业链供应链价值链优化升级。印发《常州市企业“智改数转”诊断服务实施方案(试行)》,为中小企业数字化转型“量体裁衣”。

近日,常州经开区丁堰街道综合行政执法局在丁堰幼儿园组织了一场以“垃圾绿色分类 守护健康家园”为主题的宣传活动。城管队员化身亲切的“蓝”老师,与丁堰幼儿园的老师带着小朋友们做起了课堂暖身互动小游戏,一起学习手语舞操,呼吁小朋友们争做环保小能手。

画说常州

“蓝”老师进校园



“蓝”老师进校园 通讯员供图

近日,常州经开区丁堰街道综合行政执法局在丁堰幼儿园组织了一场以“垃圾绿色分类 守护健康家园”为主题的宣传活动。城管队员化身亲切的“蓝”老师,与丁堰幼儿园的老师带着小朋友们做起了课堂暖身互动小游戏,一起学习手语舞操,呼吁小朋友们争做环保小能手。

暖身游戏结束,“蓝”老师以“垃圾绿色分类 守护健康家园”为主题,通过图文并茂的动画PPT,从“为什么要垃圾分类、垃圾分类怎么分、垃圾分类的管理”等方面,生动讲述垃圾分类的重要性,现场小朋友听得津津有味。蔡晓丹 陆文杰

常州住房公积金启动国标试点

近日,常州住房公积金管理与服务综合标准化试点工作正式启动。今年8月,该项目获批国家标准管理委员会下达的第八批社会管理和公共服务综合标准化试点,是全国住房公积金行业中首个国家级标准化试点项目。试点项目建设周期预计2年,至2024年8月结束。

多年来,常州市住房公积金管理中心积极参与了多项国家标准、行业标准制修订,该试点项目将在全国范围内为更好复制推广住房公积金管理与服务工作提供有力的保障。吴振宇 张敏

农村公路养护质量检查 常州位列全省第一

近日,省交通运输厅公路中心公布全省2022年第一次农村公路养护质量检查结果,常州被检县道以96.6的分值荣膺全省第一,武进区位列县级全省第二。

据悉,今年以来,常州公路部门争创“四好农村路”全国市域建设突出单位,全面落实农村公路县、乡、村三级“路长制”建设,强

化农村公路管养力度,全面实现农村公路业务标准规范化、专业管理精细化、监督考核自动化、宣传服务智慧化、部门联动一体化。同时打造一批品牌基础扎实、效益显著、形象优质的示范路,为实现乡村振兴,服务农业农村现代化提供坚实保障。图为秀美的环太湖路。

常路轩 葛小林

茅山森林世界全新儿童拓展基地开放

金秋十月,正是出游的好时节。记者昨从金坛茅山森林世界获悉,近日,景区又有新项目了,全新的儿童拓展基地对外开放,将在这秋天为市民游客带来更多欢乐。

儿童拓展基地分为丛林沙洲、丛林树网、丛林穿越等几大区域。玩沙子是许多小朋友喜欢的项目之一。丛林沙洲让孩子们搭建梦想王国。在这里,孩子们可以充分发挥想象力,用沙子堆成各种自己喜欢的样子,独特的创意沙坑,开发小朋友的脑部创造力。另外,沙池旁边的海盗船、滑梯、滑道、攀岩等游乐设备,让小朋友在游戏中锻炼身体平衡能力。

丛林树网将是孩子们的快乐天堂。一张大大的魔网搭建在大树的半中央,孩子们可以尽情地在丛林树网上翻滚、跳跃、攀爬、玩耍。



丛林穿越 景区供图

从丛林穿越区域,将带领孩子们开启探险之旅。20道风格迥异的关卡,考验着孩子们的身体力量、速度和协调性。这个被原始森林包裹着的丛林穿越项目,将成为孩子们的运动天堂。

张敏